高中地理辅导网http://www.dilifudao.com

2011年高考地理中国地理试题预测与解析指导
一、选择题
中央电视台报道，截止11月份我国累计产销汽车超1200万辆。结合2002～2007年我国汽车产量走势图，回答1～2题。

[image: image1.png]PR (JT) FIECRS (%)

1 000 45

| 38.

000 383 3 558 1y

800 | e 79 135

700 = -

600 | 570 213 %

500 | 444 \\\\527 ,, ’ ~ \\\ \ . T 25

400 | 355 \\b 22.0 [*°
= 15

300 14.3 T

200 + 12.6 110

100 =

0

2002 2003 2004 2005 2006 2007( 4 )




1．近些年来，我国汽车产量变化特点是(　　)

A．汽车产量增长速度持续上升
B．汽车产量持续增加
C．2002年以来，每年增加的汽车产量数持续增加
D．汽车产量的同比增长率仍低于我国人口增长率
2．我国要从汽车生产大国跃升为汽车生产强国，正确的途径是(　　)

①我国汽车产业应加强技术改造，增强品牌意识
②我国汽车生产企业应注重提升规模效益
③我国汽车产业要充分发挥劳动力丰富的优势
④我国的汽车产业应向西部地区转移
A．①②           B．②③
C．③④           D．①③
解析：第1题，根据图示内容可知汽车产量的增长速度是先下降后上升再下降，故A错误。由走势图可以看出汽车产量持续增加，故B正确。2002年以来，每年增加的汽车产量数分别为119万辆、63万辆、63万辆、158万辆、160万辆，故C错误。我国现阶段的人口增长率约为5‰左右，远低于汽车产量的同比增长率，故D错误。第2题，我国汽车生产的现状是自主品牌少，技术水平低，盲目投资和低水平重复建设多。针对以上问题，可通过推动汽车产业结构调整和重组，扩大企业规模效益，提高产业集中度，避免盲目投资和低水平重复建设；激励汽车生产企业提高研发能力和技术创新能力，实施品牌经营战略；健全汽车产业的法制化管理体系，促进汽车产业与关联产业及社会环境协调发展。故A正确。

答案：1.B　2.A

读图甲、图乙，完成3～5题。
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3．图甲中M山脉的名称是(　　)

A．长白山          B．贺兰山
C．太行山          D．大兴安岭
4．图乙中的H湖在图甲中的分布位置是(　　)

A．①       B．②
C．③     D．④
5．图乙中R1为荒漠，R2为(　　)
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A．阔叶林        B．灌丛
C．针叶林        D．针阔混交林
解析：第3题，从图中的经纬度及山脉的走向可知M山脉为我国东北地区的长白山。答案应选A。第4题，乙图湖泊海拔在2400米左右，应该位于甲图中③处。答案应选C。第5题，R1为荒漠，则R2应该是比荒漠水热条件略好的一点的自然带类型。故答案应选B。

答案：3.A　4.C　5.B

抚养比又称抚养系数、负担系数。它是指人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比，以百分数表示。其计算公式是：抚养比＝(非劳动年龄人口数÷劳动年龄人口数)×100%。非劳动年龄人口指14岁及以下和65岁及以上人口。劳动年龄人口指15～64周岁人口。下图为近70年中国人口年龄结构每隔10年的变化统计图(带*年为预测数据)。读图回答6～8题。
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6．下列中国人口年龄结构的指标中，2009年正处在增长时期的是(　　)

A．少儿抚养比            B．老年抚养比
C．总抚养比              D．非劳动人口比重
7．抚养比较低不仅意味着劳动负担较轻，还意味着较高的储蓄率和较强的社会需求，有利于经济社会的持续高速发展。从这个意义上来说，下列年份中中国人口年龄结构处于黄金时期的是(　　)

A．1988年               B．1998年
C．2008年               D．2018年
8．下列有关中国人口的叙述，正确的是(　　)

A．中国人口少儿抚养比与老年抚养比成正相关
B．2015年后中国老年人口绝对数量增加，但相对数量下降
C．中国劳动力总数与人口总数同比例增加
D．人口老龄化将导致人口抚养比提高
解析：第6题，由图可知，2009年正处于增长时期的是老年抚养比，故B项正确。第7题，抚养比低即为少儿抚养比与老年抚养比之和最小的时候，由图可知，大约在2008年两者之和最小，故C项正确。第8题，人口老龄化必然使老年抚养比上升，导致人口抚养比提高，故D项正确。A项中国人口少儿抚养比和老年抚养比成负相关，B项中2015年后中国老年人口绝对数量和相对数量都有增加，C项中国劳动力总量下降而人口呈现上升趋势。

答案：6.B　7.C　8.D

下列三图中分别标注了我国的A、B、C三个平原地区。据此回答9～10题。
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9．从农业角度来看，A、B、C三个平原地区的共同点是(　　)

A．光照丰富，雨热同期
B．地势平坦广阔，地广人稀
C．农作物都有春小麦、玉米、甜菜
D．土壤肥沃，黑土广布
10．导致B所在区域西部荒漠化速度快的主要自然原因是(　　)

A．耕作与放牧的粗放
B．远离海洋，降水少，风蚀严重
C．水土流失严重，土壤肥力下降
D．毁林和开垦草原现象严重
解析：第9题，据图中的经纬度和河流等信息可知，A位于三江平原，B位于宁夏平原，C位于华北平原，它们都位于我国北方地区，光照资源丰富且雨热同期。第10题，B所在区域位于我国东部季风区的西部边缘，离海洋较远，降水较少，风蚀作用严重，故其西部荒漠化的速度较快。

答案：9.A　10.B

下图为我国部分地区杏树开花盛期物候图。读图回答11～12题。
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11．下列说法正确的是(　　)

A．太原杏树开花盛期较北京早
B．图示时段石家庄平均气温较济南高
C．从南京到沈阳杏树开花盛期时间不同，主要体现了由赤道到两极的地域分异规律
D．杭州到武汉杏树开花盛期时间不同，主要体现了从沿海向内陆的地域分异规律
12．济南一带苹果树开花在谷雨前，而烟台苹果树开花在5月初，这对烟台苹果生长的好处是(　　)

A．可减少低温冷害的影响
B．可避免春旱的危害
C．受沿海暖流的影响，增温增湿
D．日温差较小，利于糖分积累
解析：第11题，根据图中的等值线可知，太原杏树开花盛期比北京迟；图中石家庄杏花开花盛期比济南迟，故图示时段石家庄平均气温应比济南低；从南京到沈阳开花盛期的推迟，反映了热量条件逐渐变差，体现了由赤道到两极的地域分异规律。第12题，我国东部地区春天易受低温冷害的影响，因此烟台苹果开花较迟，可以减少低温冷害的影响，对生长有利。

答案：11.C　12.A
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下图是某山地海拔与植物生长量、年平均气温、年降水量、年太阳辐射量的关系图，横坐标表示植物生长量、年平均气温、年降水量和年太阳辐射量。读图完成13～14题。

13．与图中①②③④曲线对应正确的是(　　)

A．①—年太阳辐射量            B．②—年平均气温
C．③—植物生长量              D．④—年降水量
14．②曲线在2500米左右有明显弯曲变化，其主要的影响因素是(　　)

A．地面状况            B．大气环流
C．地形坡度            D．牧业发展
解析：第13题，随着海拔升高，空气稀薄，太阳辐射量呈现增大趋势，排除A选项；随着海拔升高，空气稀薄，水汽减小，年降水量应该呈减小趋势，排除D选项；植物生长量在山麓地带应该最大，而到海拔5000米左右山地，由于有永久性积雪，其值可能为0，排除C选项。第14题，由上题可知②曲线表示年平均气温，在2500米左右有明显的弯曲变化，即存在一个逆温层，这主要是受地面状况的影响。

答案：13.B　14.A

二、综合题
15．阅读材料，回答问题。

材料　新华网2010年3月2日电　记者从安徽省环保厅了解到，列入淮河、巢湖流域“十一五”水污染防治规划的项目完工调试率达七成。2009年淮河、巢湖流域水质保持基本稳定并趋好。下图是淮河流域示意图。
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(1)淮河、巢湖等水域被污染的主要原因是什么？

(2)历史上淮河出现过多次洪涝灾害，试分析淮河多洪灾的原因，你对防治淮河洪水有什么好建议。

(3)比较安徽省淮河以南和以北地区自然条件与农业生的差异。

	 　　地区
类型　　
	淮河以北地区
	淮河以南地区

	气候类型
	
	

	地形类型
	
	

	耕作制度
	
	


解析：(1)水污染的要来源是工业废水、生活污水和农业污水等。

(2)所谓洪灾，是相对于河流的泄洪和滞洪能力来说的，是来水量超过了河流的泄洪能力和滞洪能力造成的。由此可分析其形成原因和解决措施。根据淮河的特点，在上游植树造林、修水库，在中游筑蓄洪工程，在下游开挖新河道，同时进行监测预报，提高人们的防灾、减灾意识等。

(3)淮河为我国重要的地理分界线，本题结合其地理分界意义分析即可。

答案：(1)沿线地区工业发达，排放的工业废水量大；城市密集，人口密度大，生活污水多；农业生产大量使用农药、化肥等，农业污水随地表径流注入河(湖)；航运及打鱼的船舶石油泄漏和污水排放。

(2)原因：支流众多，雨季时各支流同时来水，因而来水量大；淮河位于地势低平的冲积平原上，排水不畅，加上含沙量大，河道淤积；由于历史上淮河没有自己的天然入海通道，因此泄洪能力和滞洪能力相对较低，因而极易形成洪灾。建议：上游植树造林，加强水土保持；在各大支流修建水库，调蓄径流；中游利用洼地修筑蓄洪工程；下游开挖入海新河，分散水流；加强湖泊对洪水的调节能力；加强预报、监测，提高人们的防灾、减灾意识。

(3)

	 　　地区

类型　　
	淮河以北地区
	淮河以南地区

	气候类型
	温带季风气候
	亚热带季风气候

	地形类型
	平原为主
	平原、丘陵、低山

	耕作制度
	两年三熟
	一年两熟


16.阅读材料，回答下列问题。

材料一　有“经济奥运会”之称的世界经济博览会于2010年5月1日至10月31日在上海举行。围绕“世博经济”、推动“长三角”经济联动这一主题，上海、南京、杭州等16个城市的市长经常举行长江三角洲城市经济协调会。
材料二　东部沿海部分区域图。
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(1)根据上图填写地理事物名称：

经济区：A________，B岛成因类型：________，内海：D________。

(2)20世纪80年代以来，C经济区吸引了大量人口迁入的主要原因是(　　)

①国家政策  ②自然环境因素
③交通和通信的发展  ④我国经济布局的调整
A．③④  B．②③
C．①②  D．①④
(3)结合材料和所学知识，试分析2010年在中国举办世博会选址上海的主要原因？

(4)为解决图中A、C两地工业发展所面临的困难，在我国国内进行了哪些资源的跨区域调配工程？

解析：(1)地理事物的名称要根据地理位置和要求正确回答。

(2)C地区为珠江三角洲地区，吸引大量人口迁入的原因与改革开放的政策、经济布局的调整有关。

(3)选址上海举办世博会的原因：上海市是我国最大城市、贸易中心，经济发展水平高，为世博会提供物质和资金的支持，地理位置优越，交通便利，基础设施完善，技术力量强大，工业基础好，社会协作条件优越，是国际大都市，影响力大等。

(4)两地经济发展快，能源需求量大，采取的措施有西气东输和西电东送等。

答案：(1)长三角经济区　　大陆岛　　琼州海峡

(2)D

(3)(处于沿海航线中点)地理位置优越，(是我国最大的海港，京沪、沪杭铁路交会处)水陆空交通便利；是国际大都市，在国际影响较大；(商品贸易繁荣，生产能力强)是我国最大的经济贸易中心；是我国重要信息中心；基础设施齐全，服务体系完善；技术力量雄厚，工业基础好，社会协作条件优越等。(任答4点)

(4)西气东输、西电东送等。

